

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Трудовая занятость и ее роль в реализации человеческого потенциала людей с ограниченными возможностями.

Научный руководитель – Топилин Анатолий Васильевич

Ладик Майя Владимировна

Выпускник (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

E-mail: mladik@me.com

Основные составляющие человеческого потенциала.

Инвалидность является неотъемлемой частью состояния человека. В какой-то момент жизни почти каждый человек временно или постоянно будет испытывать ограничения, связанные со своим здоровьем, а те кто доживет до глубокой старости будет испытывать все большие трудности в функционировании своего организма. В большинстве расширенных семей есть инвалид, и многие здоровые люди берут на себя ответственность за поддержку и уход за своими родственниками, близкими и друзьями с ограниченными возможностями. Нельзя отрицать, что в современном мире инвалидность получает все больше прав, идет восстановление человека с ограниченными возможностями в доступе к различным объектам социума, инвалиды все больше получают доступ к услугам, а общество старается обеспечить им равные условия наряду с другими полноценными членами общества.

Каждая историческая эпоха сталкивалась с моральным и этическим вопросам отношения общества к инвалидам. Эта проблема как в экономике, так и в демографии становится особенно острой, так как все больше людей доживает до старости.

Человеческий потенциал - понятие объемное и включающее в себя **социальный потенциал**, **экономический** или **трудовой потенциал**, **демографический потенциал**. Взаимосвязь и взаимозависимость этих понятий имеет определенную логику: социально активный инвалид - это трудозанятый инвалид, имеющий основу для создания семьи и рождения детей.

Для изучения социально-демографического и экономического потенциала людей с ограниченными возможностями подробно изучаются факторы, составляющие профиль инвалидности, их влияние на социальное благополучие. Постоянное совершенствование статистического наблюдения, включающее демографические, экономические, социальные показатели обеспечивают реализацию этих целей. «При этом нужно учитывать уровень жизни, нуждаемость, зависимость от посторонней помощи в повседневной деятельности».

Социальный потенциал, как социальное явление, включает в себя два понятия: социальная недостаточность и социальная активность.

Социальная недостаточность - это состояние человека в следствии инвалидности, с ограниченным набором ресурсов для преодоления жизненных сложностей. Другими словами, здоровый человек обладает полным набором таких ресурсов.

Социальная активность инвалида - это обязательный ресурс, который помогает совладать с проблемами жизнедеятельности. В процессе реабилитации этот ресурс основной - эффективное совладение со стрессами, связанные с инвалидностью, ведет к увеличению психосоциальной компетенции инвалида и более успешной реабилитации.

Помимо вопросов социального плана, инвалидность ставит и экономические дилеммы: «Последствия инвалидности связаны с экономическими потерями, которые можно разделить на две группы - затраты на социальную поддержку инвалидов и их семей, и вторая -

издержки, которые возникают вследствие не занятости инвалидов.» Нивелировать эти последствия нужно, предусмотрев меры, направленные на стимулирование трудоустройства сохранивших трудоспособность граждан.

Экономический потенциал - это трудовой потенциал, который, в свою очередь, обладает реабилитационным потенциалом. Экономический (трудовой) потенциал можно определить как совокупность характеристик человека, а также социально-средовых (внешних) факторов, позволяющих реализовать его потенциальные способности в труде.

Рассмотрение инвалидов как пассивной части общества является, на наш взгляд, очень ограниченным, поскольку трудовой потенциал людей с ограниченными возможностями используется далеко не полностью. Инвалидов следует рассматривать как активную часть трудового потенциала общества, однако статистика показывает, что трудовой потенциал инвалидов в значительной степени недооценен. Так, в Российской Федерации, где проживает более 13 млн. инвалидов, имеют работу примерно 10% из них.

Сущность **демографического потенциала** возможно понять через выделение его возможных проявлений.

Л.Херш ввел понятие «жизненного потенциала», а также создал самостоятельное направление демографического анализа. Содержание демографического потенциала он рассматривал как среднее ожидаемое число лет, которые предстоит прожить человеку. При этом население представит как совокупность носителей жизненного потенциала, который измеряется в человека-годах.

«Потенциал демографического роста» был предложен французским демографом П.Венсаном . Он определяет содержание демографического роста, как вклад определенной возрастной категории реального населения в его будущий прирост при условии постоянства уровня рождаемости и смертности во времени.

Н.Кейфитц, опираясь на связь репродуктивного потенциала и популяционной асимптотики, определил проявление демографического потенциала как инерцию демографического роста. Инерция демографического роста позволяет определить вклад определенной возрастной категории реального населения и его будущий прирост при условии постоянство уровня рождаемости и смертности во времени.

Понятие репродуктивного потенциала (reproductive value), введенное известным генетиком и статистиком Р.А. Фишером , позволяет определить вклад представителей определенных возрастных групп в отдаленное потомство населения, а также демонстрирует суммарное количество детей, которое должно родиться от этого населения.

Д.М. Эдиев в рамках концепции демографического потенциала и ее приложений сформулировал особые демографические потенциалы - как продолжение репродуктивного потенциала, жизненного потенциала и потенциала демографического роста. Особые демографические потенциалы характеризуют вклад людей в изучаемые процессы, на основе учета действий, реализуемых через будущих потомков этих людей.

Важную роль в развитии этих потенциалов играет общество, семья и сам инвалид. Государство обеспечивает социальное сопровождение инвалида обеспечивая его права на социальную защиту. Государство разрабатывает программы, ориентированные на обеспечение доступности и включение инвалида в различные сферы деятельности общества. Государство берет на себя ведущую роль в вопросе выбора ориентиров развития инклюзивной среды, включенности инвалидов, в том числе детей-инвалидов, в активную жизнь общества. Главная роль государства заключается в обеспечении равных возможностей для всех членов общества.

В последнее десятилетие часто звучат призывы к созданию условий для интеграции инвалидов в социум. При этом обычно речь идёт о доступности для них общественных мест, таких как образовательные, торговые, культурно - досуговые учреждения. Однако под

доступностью социальной среды понимается узкий и специфический аспект: возможность инвалида беспрепятственно попасть и перемещаться по этим учреждениям, а в качестве критерия доступности и приспособленности учреждений для инвалидов рассматриваются пандусы и пороги, адаптированные для инвалидов-колясочников. Доступная социальная среда преимущественно создаётся для жителей мегаполисов, а средние и малые города, не говоря уже о сельской местности, как правило, остаются за скобками этого процесса. Помимо этого, остается не решенный вопрос - реализация трудового потенциала людей с ограниченными возможностями.

Трудовая занятость и ее роль в реализации человеческого потенциала людей с ограниченными возможностями.

В экономике качество населения сопряжено с понятием качества жизни, а качественные характеристики человеческого потенциала опираются на исследования понятий трудовые ресурсы и трудовой потенциал, которые прошли долгий эволюционный путь развития и становления в общепринятом понимании. Но во всех этих понятиях отсутствует такой основной дополняющий фактор, как составляющая социального и нравственного содержания. «Если мы расширим сферу исследования до социально-экономической, из ресурса человеческий потенциал превращается в целевой критерий и относится к населению «во всем богатстве его способностей, знаний, навыков, личностных характеристик вне зависимости от того, в какой мере они находят или могут найти конкретное применение в производительной деятельности»

Качество населения измеряется не только способностью приносить доход, но и вкладом в развитие духовного потенциала нации. Качество населения - это **способность** населения, исходя из его демографических, образовательных, физических, культурных и духовно-нравственных характеристик, реализовать свой потенциал на благо общества. Основная задача государства и общества дать возможность инвалидам реализовать эти способности. Физические ограничения не должны быть препятствием для реализации потенциала человека.

Трудовой потенциал инвалидов может быть наиболее полно раскрыт при реализации философии независимой жизни. Главным ориентиром человека с ограниченными возможностями здоровья, согласно философии независимой жизни, является постановка тех же задач, какие стоят перед любым членом общества. Безусловно, выполнение поставленных задач возможно при создании ряда благоприятных социально-экономических условий. К их числу относятся: дополнительные рабочие места для инвалидов, безбарьерная среда, возможности повышения квалификации и обучения новым профессиям. Более того, в процессе труда происходит развитие инвалида как работника и как личности, растет его квалификация и опыт, социальная активность, умение адаптироваться в трудовом коллективе, появляется уверенность в собственных силах. В этой связи можно говорить о том, что трудовой потенциал не есть нечто застывшее - это динамичное образование, которое не расходуется в процессе экономической деятельности, а наоборот, постоянно трансформируется.

Недооцененным экономическим потенциалом люди с ограниченными возможностями здоровья являются в силу нескольких причин:

Во-первых, инвалиды обладают компенсаторными возможностями; в случае постоянных нарушений, ограничения касаются только здоровья. И при определенной компенсации физических недостатков, человек с ограниченными возможностями, может иметь высокую экономическую активность, тем более, что для инвалидов характерна более позитивная социально-психологическая установка, чем для остального населения. Другое дело, что государство не использует эти возможности. Для этого необходимы относительно боль-

шие затраты. Вот это понимание экономической эффективности как соотношение затрат к результатам. Другими словами, вопрос в том, какова будет разница между затратами на содержание инвалида и его вкладом в экономику. Но, здесь мы сталкиваемся с тем, что обществом не выработаны этические нормы такого экономического отношения затрат.

Во-вторых, государство не полностью использует экономические ресурсы на адаптацию и трудоустройство людей с ограниченными возможностями, не потому, что они недостаточны или отсутствуют, а потому что важно понимать как представляют реализацию доступной инклюзивной среды не только органы власти, но и сами люди с ограниченными возможностями. Важно использовать целесообразно финансовые ресурсы на решение конкретных задач в совместим взаимодействии с инвалидами. Это также касается инновационных разработок и новых технологий для людей с ограниченными возможностями - технологии не могут существовать без участия людей с ограниченными возможностями, что делает их ключевыми участниками передовых инноваций, которые делают мир более инклюзивным.

В-третьих, экономическая составляющая «качественного населения» - является ключевым звеном в обеспечении достойного уровня жизни людей с ограниченными возможностями. Наличие работы дает человеку возможность «двигаться дальше» к своим жизненным целям - реализации своего потенциала, например создание семьи; реализации творческих идей.

Нельзя оставить в стороне мнение, что качество населения измеряется не только способностью приносить доход, но и вкладом в развитие духовного потенциала нации. Примеры, подтверждающие этот факт:

- 1) Маресьев Алексей Петрович - Герой Советского Союза, талантливейший летчик;
- 2) Данил Плужников, певец, в свои 18 лет имеет в активах Премию Президента Российской Федерации по поддержке талантливой молодежи; в 2016 году Данил был назван «Сокровищем культуры нации»;
- 3) Владимир Фёдоров - карлик советского кино, по профессии физик-ядерщик, автор более 50 больших научных трудов и изобретений, был студентом И. В. Курчатова;
- 4) Ксения Безуглова - общественно-политический деятель, доказательство того, что женщина, вынужденная передвигаться на инвалидной коляске, может не только построить карьеру и завоевать титул «Мисс мира», но даже стать многодетной матерью. На момент, когда Ксения попала в автомобильную аварию, она была беременна, но, несмотря на пессимистичные прогнозы врачей, выносила ребенка, а впоследствии родила еще двоих.
- 5) Лейсан Зарипова из Татарстана стала первым в России сертифицированным инструктором с синдромом Дауна по программе Zumba Fitness. Она преподает в Казани как детям, так и взрослым, а ее квалификация позволяет ей проводить занятия и в международных группах.
- 6) Роман Александрович Петушков - российский спортсмен. Единственный шестикратный паралимпийский чемпион (в рамках одних игр) за всю историю Паралимпийских игр.

Несмотря на то, что у инвалидов более низкие показатели по группам: здоровье населения и миграционная подвижность, работающие инвалиды способствуют повышению уровня занятости, среднедушевого дохода семьи, они социализированы, у них больше шансов создать семью, более высокий образовательный и профессиональный уровень.

Активная гражданская позиция, социальная ответственность граждан и бизнеса характеризует зрелость общества, возможность развития технологий, инноваций и общественных инициатив. Человек с ограниченными возможностями здоровья с активной гражданской позицией не будет просто ждать готового решения от государства и общества, он сам готов инициировать свои проекты, инициативы - стараться делать свою жизнь и жизнь общества лучше. Современное российское общество сейчас движется в направлении развития социального предпринимательства, социальной ответственности, активной гражданской позиции. Ежегодно с общественными инициативами на получение грантов выходят благотворительные фонды, региональные общественные организации и другие некоммерческие организации.

Людей с ограниченными возможностями здоровья можно условно разделить на две большие группы. Одна группа, это инвалиды, для которых жизнь всегда протекала в условиях больших или меньших ограничений (инвалиды детства). Другая группа - это те, кто должен научиться жить в условиях ограничений, которых в их прежней жизни никогда не было. Полученные ограничения жизнедеятельности человека, получившего инвалидность серьезно сказывается на его жизни. Теперь его потребности приобретают особый характер. Ему как никогда необходимо общение с другими людьми, ему необходимо адаптироваться к новым реалиям, каким-то образом компенсировать нарушенные способности. Возможности передвигаться, получать знания, работать, в общем, вести полноценную жизнь, становятся совсем иными. Им требуются комфортные условия, медицинская помощь, материальная и социально-психологическая поддержка.

Для изучения социально-демографических и экономических установок людей с ограниченными возможностями, нами было проведено социологическое исследование людей с ограниченными возможностями. Исследование проводилось на протяжении 2-х лет в период, с участием опрашиваемых людей с ограниченными возможностями здоровья на базе Национального чемпионата Абилимпикс (г.Москва) в 2018 2019 гг.; в июне-августе 2019 года в реабилитационном центре для инвалидов с использованием методов физической культуры и спорта г.Москвы; с сентября по декабрь 2019 года в Евразийском благотворительном фонде «Разбитые тела» (г.Москва).

Нами были отобраны инвалиды с нарушением функции здоровья, которая не позволяла свободного передвижения, то есть исследуемый для передвижения должен использовать дополнительные технические средства реабилитации (инвалидная кресло-коляска, протез ноги - бедра или голени), за время проведения исследования было опрошено 342 человека отвечающих данным условиям.

В исследовании изучаются духовно-нравственные ценности и социально-профессиональные интересы людей с ограниченными возможностями в период начала их реабилитации - в первый год инвалидизации. Нам важно было изучить социально-экономические установки этих людей, а также выяснить не выдает ли государство и общество, желаемое за действительное. Являются ли синонимичными словосочетания «люди с ограниченными возможностями» и «люди с повышенными потребностями»? Эффективна ли поддержка инвалидов? Как сказывается эта поддержка на мироощущении инвалида?

1) Инструментарий.

Анкета социологического опроса (Приложение 1) для интервьюера содержала 23 вопроса. Для упрощения процедуры анкетирования респонденту предлагалось ответить на вопрос путем выбора одного из представленных ответов (закрытые вопросы).

2) Процедура опроса и обработки результатов.

Анкетирование проводилось индивидуально, очно (в письменной форме). Процедура исследования проводилась в три этапа: статистическое наблюдение и сбор данных; группировка и систематизация результатов опроса; анализ результатов.

В качестве респондентов были выбраны инвалиды с ограниченностью передвижения в период первого года реабилитации. В первую очередь нас интересовало самоощущение инвалида с ограниченностью передвижения в период реабилитации первого года. Поэтому основной целью опроса стало исследование самоощущения человека, ставшего инвалидом, степени его поддержки семьей, государства и общества в процессе сложного раннего (в период первого года) периода реабилитации инвалида после приобретенной инвалидности, а именно ограниченность в передвижении (инвалиды-колясочники, инвалиды на протезах ног).

В контексте данной работы, особый интерес представляют ответы респондентов относительно их трудовой занятости. Несмотря на то, что респонденты были инвалиды, находящиеся в процессе первого года реабилитации, они высоко оценили свой трудовой потенциал, а именно: нынешнее свое состояние как «практически вернулся к нормальной жизни и восстановился» отметили 43,8% респондентов, треть из опрошенных находятся в процессе реабилитации, но уверены, что не смогут вернуться к своей прежней жизни, 9,6% инвалидов ответили, что не смогут полностью реабилитироваться и нет возможности вернуться к прежней жизни. А в ходе анализа полученных данных были выявлены следующие закономерности:

Большинство инвалидов стремятся «вернуться в колею». Они работают, содержат детей, поддерживают семейные связи;

- 1) Большинство инвалидов стремятся «вернуться в колею». Они работают, содержат детей, поддерживают семейные связи;
- 2) В основном, инвалиды оценивают свое будущее позитивно. Они стремятся к реабилитации, хотя, конечно, достаточно много таких, кто пока не нашел в себе сил бороться за возвращение к нормальной жизни, особенно среди представителей более старших возрастов;
- 3) Ответы на вопросы о материальном положении показали, что для работающих инвалидов проблема материальной помощи не стоит на первом месте. Для них более важна моральная поддержка, формирование позитивного общественного признания, доступность рабочих мест и правовая помощь в этом;
- 4) Среди мер поддержки для раскрытия социально-демографического и экономического потенциала инвалидов, на одном из первых мест стоят меры, связанные с трудовой реабилитацией и возвращением к полноценной трудовой деятельности.

В результате проведенного социологического обследования людей с ограниченными возможностями здоровья было подтверждено желание и стремление инвалидов сохранить свой социальный статус после наступления инвалидности, поддерживать свой трудовой и социальный потенциал; больше половины опрошенных инвалидов находятся в брачных отношениях и имеют детей, сохраняя при этом свой репродуктивный потенциал. Огромная роль для инвалидов играет поддержка семьи и родных людей: родителей, супруга и детей. Инвалиды, переживая период реабилитации в окружении близких людей ощущают свою «нужность» и это стимулирует их к активной жизненной позиции, к активной социальной жизни, и главное к быстрому возобновлению трудовой деятельности.

Все это свидетельствует о том, что инвалиды в большей степени нуждаются в помощи для полноценного встраивания в обычную жизнь общества, а не в материальном содержании, так как, судя по ответам, пенсионного обеспечения (пенсия по инвалидности) достаточно, если появляется возможность самостоятельно зарабатывать.

Заключение

Трудовая занятость играет ключевую роль в жизни человека с ограниченными возможностями, независимо от того обладает он физической или ментальной инвалидностью. В настоящее время создается широкая область применения навыков любого уровня способностей, начиная от ремесленных мастерских до инклюзивных адаптированных рабочих мест для людей с ограниченными возможностями передвижения. Опыт 2020 года, в период изоляции связанной с Covid-19, когда каждый из нас ощутил на себе все тяготы и нюансы жизни в изоляции от социума, показал, что открывается дополнительная колоссальная возможность для организации дистанционных рабочих мест для людей с ограниченными возможностями. Активное вовлечение инвалидов в решение своих проблем путем предоставления рабочих мест исключительно людям с инвалидностью. Хороший опыт, который сейчас запущен в Москве, правда только в качестве эксперимента, где маломобильные москвичи смогут работать водителями парконов. Центр организации дорожного движения (ЦОДД) правительства Москвы создал два комплекса фотовидеофиксации для работы маломобильных горожан. Теперь для управления парконами вместо педалей можно использовать специальный рычаг под правой рукой водителя. Но остается открытым вопрос мотивации и адаптации инвалидов к трудовой занятости, обучение или переобучение их для новых реалий их существования, помощь в поиске максимально удобных форм занятости людей с ограниченными возможностями. Важно сохранить имеющийся трудовой потенциал инвалидов, социально сопровождая их на каждом этапе их трудовой социализации.

Успешное решение текущих современных проблем инвалидности позволит совершить переход к новому обществу - переход на следующую ступень «нравственной» эволюции, которая приведет к появлению новой социальной модели, отвергающей понятие инвалидности как таковой.

Источники и литература

- 1) Нормативные акты: Конвенция ООН о правах инвалидов [Электронный ресурс] // URL:https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/disability.shtml (дата обращения: 10.12.2019)
- 2) Диссертации и авторефераты диссертаций: Топилин К.А. Стимулирование использования трудового потенциала инвалидов на региональном рынке труда (на примере Москвы). Автореф. дисс. канд. экон. наук. – М.: ИРЭИ, 2011
- 3) Статьи: Алехина С.В. Принципы инклюзии в контексте развития современного образования / С.В. Алехина // Психологическая наука и образование. – 2014. – №1
- 4) Артюхов И. П., Горбач Н. А., Лисняк М. А. Человеческий капитал и здоровье: постановка проблемы // Сибирское медицинское обозрение. 2008. №1. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/chelovecheskiy-kapital-i-zdorovie-postanovka-problemy> (дата обращения: 05.09.2020).
- 5) Кулагина Е.В. Профиль инвалидности: демографический и региональный аспекты // Региональная экономика: теория и практика. 2016. №11 (434). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/profil-invalidnosti-demograficheskiy-i-regionalnyy-aspekty> (дата обращения: 17.04.2020)
- 6) Локосов В.В., Рюмина Е.В., Ульянов В.В. Качество населения: связь с экономическим развитием региона // Народонаселение. 2016. №4 (74). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kachestvo-naseleniya-svyaz-s-ekonomicheskim-razvitiem-regiona> (дата обращения: 10.05.2020)

- 7) Нацун Л.Н., Шабунова А.А. К вопросу об экономической цене инвалидности // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2018. №2.[Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-ekonomicheskoy-tsene-invalidnosti> (дата обращения: 21.04.2020).
- 8) Соболева И.В. Проблемы воспроизводства человеческого потенциала в трансформационной экономике. - М.: ИЭ РАН, 2006. - 236 с
- 9) Трудовое право и право социального обеспечения «Трудоустройство инвалидов. Актуальность, проблемы, законодательство» [Электронный ресурс] // URL:https://zakon.ru/blog/2017/5/8/trudoustrojstvo_invalidov_aktualnost_problemy_zakonodatelstvo (дата обращения: 15.12.2019)
- 10) Эдиев Д.М. Концепция демографического потенциала и ее приложения // Математическое моделирование. Т. 15 (2003) № 12. С. 37-74. (Обзорная статья.)
- 11) Статистические источники и результаты исследований: Данные ФГИС ФРИ на 01.04.2020: Федеральный реестр инвалидов [Электронный ресурс] URL: // <https://sfri.ru/analitika/chislennost> (дата обращения: 05.09.2020)
- 12) Источники на иностранном языке: Fisher R.A. The actuarial treatment of official birth records // Eugenics Review. – 1927. – Vol. 19. – P. 103–108
- 13) Hersch L. De la demographie actuelle a la demographie potentielle. – Geneva, 1944.
- 14) Keyfitz N. On the momentum of Population Growth // Demography. – 1971. – № 8. – P. 71–80
- 15) Vincent P. Potentiel d'accroissement d'une population stable // Journal de la Societe de Statistique de Paris. – 1945. – № 86.– P. 16–29
- 16) Интернет-источники: Абилимпикс [Электронный ресурс] // URL <https://abilimpi.cs.moscow> (дата обращения: 11.12.20219)
- 17) Большая электронная энциклопедия [Электронный ресурс] // URL https://ru.wikipedia.org/wiki/Плужников,_Данил_Владимирович (дата обращения: 12.05.2020)
- 18) Большая электронная энциклопедия [Электронный ресурс] // URL https://ru.wikipedia.org/wiki/Петушков,_Роман_Александрович (дата обращения: 11.05.2020)
- 19) Департамент труда и социальной защиты населения города Москвы [Электронный ресурс] // URL <https://dszn.ru> (дата обращения: 11.12.2019)
- 20) Евразийский благотворительный фонд «Разбитые тела» [Электронный ресурс] // URL <https://eurasiandisability.org> (дата обращения: 11.12.2019)
- 21) НеИнвалид «Известные актеры об инвалидности которых знали не все» Статья. [Электронный ресурс] // URL <http://neinvalid.ru/izvestnyie-akteryi-ob-invalidnosti-kotoryih-znali-nemnogie/> (дата обращения: 14.05.2020)
- 22) СМИ Разбитые тела [Электронный ресурс] // URL <https://brokenbodies.press/operacija-invalid-hto-hochetsja-no-nelzja-zabyt/> (дата обращения: 11.05.2020)
- 23) СМИ Forumdaily «8 женщин с ограниченными возможностями, которые добились успеха» Статья. [Электронный ресурс] // URL <https://woman.forumdaily.com/8-zhenshin-s-ogranichennymi-vozmozhnostyami-kotorye-dobilis-uspexa/p> (дата обращения: 14.05.2020)